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5. Ubungsblatt zur Vorlesung

Technische Informatik I1

Aufgabe 1

Um einen schnellen und kostengiinstigen Multiplizierer fiir zwei n-Bit Binarzah-
len entwerfen zu konnen, miissen die einzelnen Partialprodukte in geeigneter
Art und Weise addiert werden. Aus diesem Grund ist in der Vorlesung der soge-
nannte Wallace-Tree Multiplizierer vorgestellt worden, eine baumartige Losung auf
Basis von Carry-Save Addierern, 4-zu-2 Reduktionszellen und Carry-Lookahead
Addierern.

1.) Geben Sie einen solchen baumartigen Schaltkreis an, der zwei 8-Bit Bindrzah-
len multipliziert.

2.) Erldautern Sie detailliert die Funktionsweise des Schaltkreises anhand der Mul-
tiplikation der Zahlen a = 173 und b = 247, indem Sie explizit die auftretenden
Zwischenergebnisse in Thre Realisierung aus der ersten Teilaufgabe eintragen.

Aufgabe 2
Ein Multiplizierer fiir zwei n-Bit Bindrzahlen berechnet die Funktion
muly, : {0,1}*™ — {0,1}2™ mit
muly(Gn-1, -, 60,bp-1, - -,b0) = (P2n—1, .-, Po) Und (p2n—1,. .., po) = (a) - (b).
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Geben Sie aufbauend auf dieser Definition einen Schaltkreis an, der zwei n-Bit
Zweierkomplementzahlen multipliziert.



Aufgabe 3

Fiir die Realisierung einer n-Bit ALU ist ein modifizierter Multiplexer notig, der
folgende Funktion berechnet:

MMUX, : {0,1}*"+% — {0,1}" mit MMUX,(d°, ... ,d" %, s) = d'®
vdi € {0,1}",i € {0,...,7r —1},5 € {0,1}F und r = 2F.

Realisieren Sie den Multiplexer M MU X, und bestimmen Sie die asymptotischen
Kosten und die Tiefe Thres Schaltkreises.

Aufgabe 4

Konstruieren Sie eine 8-Bit ALU, indem sie zwei 4-Bit ALUs kaskadieren. Was
muss an der urspriinglichen ALU - so wie sie in der Vorlesung vorgestellt wurde
- verdndert werden, damit die Schaltung eine 8-Bit ALU realisiert?
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